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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Marcus Spiegelberg (AfD) 
 
 
Ost- und Westunternehmen in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/618 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Am 1. Juli 1990 übernahm die Treuhand-Anstalt, die zur Umwandlung von volksei-
genen Kombinaten, Betrieben und Einrichtungen in Kapitalgesellschaften dienen soll-
te, knapp 7.900 volkseigene Betriebe mit circa vier Millionen Beschäftigten (etwa 
40 % aller DDR-Arbeitskräfte) sowie mehr als die Hälfte der DDR umfassenden 
Grundfläche. Nur 2 % der DDR-Betriebe wurden hierbei von der Treuhand als fähig 
eingeschätzt, selbstständig und rentabel zu arbeiten. Die auf dieser durchaus hinter-
fragbaren Einschätzung aufbauende Umstrukturierung in den Neuen Bundesländern 
sollte schließlich zu massenhaften Betriebsschließungen und Arbeitsplatzverlusten 
führen, mit denen die Wiedervereinigung aus sozialer Sicht durchaus als gescheitert 
betrachtet werden kann. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung 
 
Frage 1: 
Wie viele „Ostunternehmen“, die vor dem Jahr 1989 bestanden, existieren ak-
tuell noch in Sachsen-Anhalt? Wie hat sich deren Bestand seit 1989 jährlich 
verändert? Wie ist der prozentuale Anteil der „Ostunternehmen“ an allen Un-
ternehmen in Sachsen-Anhalt? Falls möglich, bitte nach Kreisen und Branche 
aufschlüsseln.  
 
Weder bei der Bundesanstalt für vereinigungsbedingte Sonderaufgaben als Nachfol-
gerin der Treuhandanstalt noch bei anderen Institutionen werden statistische Daten 
erfasst, die eine entsprechende Auswertung gestatten würden. Für eine Antwort auf 
die Frage liegen daher keine verwertbaren Datengrundlagen vor. 
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Frage 2: 
Wie hoch ist der Anteil der Unternehmen, die schon vor der Gründung der DDR 
im Jahr 1949 existierten, an der Gesamtzahl aller „Ostunternehmen“ im Jahr 
1989, sowie aktuell?  
 
Vgl. Antwort zu Frage 1 
 
Frage 3: 
Wie viele „Westunternehmen“ existieren derzeit in Sachsen-Anhalt? Wie viele 
davon haben ein „Ostunternehmen“ übernommen, beziehungsweise aus deren 
Insolvenzmasse Kapital geschlagen? Wie viele dieser „Westunternehmen“ 
existierten schon vor der Gründung der Bundesrepublik Deutschland im Jahr 
1949? Bitte den prozentualen Anteil an allen Unternehmen in Sachsen-Anhalt 
und in den Kreisen angeben.  
 
Vgl. Antwort zu Frage 1 
 
Frage 4: 
Wie hoch ist der Anteil an gebürtigen Sachsen-Anhaltern und anderen „Ost-
deutschen“ in den Unternehmensvorständen der Unternehmen, welche derzeit 
in Sachsen-Anhalt ansässig sind? Bitte nach „Ost- und Westunternehmen“, 
Kreis und Branche aufschlüsseln.  
 
Vgl. Antwort zu Frage 1 

 

 
 


